

中国商会

ZHONGGUO SHANGHUI

乡音·乡情·乡亲·商友·商讯·商机

Xiangyin·Xiangqing·Xiangqin Shangyou·Shangxun·Shangji

主编:冯光国 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 68230680 2011年5月22日 星期日

责编:袁红兵 编辑:高凡 版式:刘红斌 校对:刘晓燕 A7

四川首届全国地区商会成果宣传展参展追踪

再为豪迈添秀美

成都市女企业家商会温情无限北川行

□ 本报记者 伏芝勇

“5·12”汶川大地震三周年前夕，成都市女企业家商会举办的“让爱前行”主题活动走进了北川。作为大地震重灾区之一的北川县，三年重建，艰苦卓绝，成就辉煌，成为四川从悲壮走向豪迈书写中国奇迹重要而生动的组成部分。当三周年纪念日前夕，各种主题活动不断展开的时候，成都市女企业家们的到来，无疑给北川的辉煌与豪迈，增添了几多亮丽与秀美。

温情之旅 共证辉煌

此次历时一天的主题活动包括缅怀遇难同胞、见证重建辉煌、激励就业创业、携手未来“让爱前行”等内容和环节。活动主场地设在北川新县城的尔玛社区。前来参加活动的成都市女企业家商会的部分企业家共40余名姐妹，由成都市工商联副主席、成都市总商会副会长孙光泽和成都市女企业家商会会长王金蓉率领，北川县工商联主席尚琼英和北川县妇联主席贾娅来到现场，参与了全部的主题活动。

成都市女企业家商会会长、西南建材集团董事长王金蓉在活动启动仪式上的讲话中说：“今天我们来到这里，一是缅怀遇难同胞；二是怀着一种崇敬的心情看望我们的灾区亲人，共同见证灾后重建的奇迹与辉煌，并组织我们女企业家商会的会员、企业广泛为灾区同胞提供就业岗位，携手灾区同胞就业创业，创造更加美好的明天。”



商会会长王金蓉讲话



激情四溢，与北川人民共证辉煌。

好的明天。”

歌之咏之 激情绚丽

当一曲盛装艳丽、舞姿曼妙、歌喉婉转的羌族歌舞之后，激情燃放，现场一片欢腾。

而后，随着由成都市女企业家商



羌族姐妹载歌载舞

会副会长、四川金网通电子科技有限公司董事长林雅琴创作的诗歌《不要难过》在现场朗诵，让人们再次于悲壮中去感受催人奋进的力量。“不要难过 / 一切都会过去 / 春风总要吹过 / 每一片草地 // 不要难过 / 一切都会过去 / 夏雨总要滋润 / 所有干渴的土地……”

接下来，集体演唱歌曲《感恩的心》，成为整个活动最激动人心的时刻。三年来，这首唱遍祖国的城市与乡村、人人耳熟能详的歌曲，把活动立刻推向了高潮。台上，是参加活动的领导和女企业家们；台下，是北川的父老乡亲、兄弟姐妹。歌声激昂恢弘，回旋于大地，响彻云天，动人心魄：“我还有多少爱，我还有多少泪，要苍天知道，我不认输。感恩的心，感谢有你，伴我一生……感谢命运，花开花落，我一样会珍惜……”

携手未来 让爱前行

本次活动由成都市女企业家商会的成都远和物业管理有限公司、圣地亚家居、玛珂玛诺服饰、川岛食品厂、欧湖岛河鲜酒楼、四川鸿业集团、(鸿业)成都新兴富皇塑胶制品有限

公司、成都新麦新食品贸易公司、四川鑫电线电缆有限公司等会员企业为北川灾区同胞提供了共计500多个就业岗位。

同时，商会与3位在大地震中经受了巨大痛苦、灾后立志自主创业的女同胞建立了联谊关系，并给每人捐助现金5000元，略表寸心。她们是：母贤英，55岁，家住北川羌族自治县曲山镇新街一组，地震中丈夫、儿子和数位亲人遇难，房屋全部倒塌，靠低保维持生活，搬入新县城后，开始经营一个小型茶馆；黄琴，37岁，家住北川羌族自治县回龙社区，地震中丈夫遇难，自己左腿高位截肢，一级残疾，搬入新县城后，自己经营了一个童装店；陈东梅，26岁，家住北川羌族自治县回龙社区，地震中房屋全部垮塌，由于父母体弱多病，经济十分困难，搬入新县城后，自己经营了一个燃气灶具店。

在前往老北川县城缅怀逝去的北川同胞之后，会长王金蓉告诉记者：“逝者已矣。作为一个商会，一个企业家群体，当我们与灾区同胞一起，从悲壮走向豪迈之后，接下来要做的，就是让爱继续前行，携手奋进，开创四川和地震灾区更加美好的未来。”

揽四大行业优势 莆田商人成都抱团

5月18日，经有关部门批准，具有独立社团法人资格的成都莆田商会正式成立，400多家在蓉莆田企业成为商会会员。商会将优化、整合会员企业资源，服务成都经济发展。

据介绍，福建莆田商人在四大行业有着巨大优势：木材行业业务量占全国进口木材八成以上；医疗行业投资占全国民营医院七成以上；珠宝行业市场份额占全国民营珠宝业三成以上；莆田商人投资的石化企业或加油站，占全国民营加油站的一半以上，仅四川省就有1000多家。

在成都，超过一半的知名民营专科医院、美容整形医院等，均为莆田人所创办。截至目前，福建省莆田人在成都开设企业400多家，企业总人数超过3万人，这些企业涉及木材、建材、房地产、医疗、珠宝、加油站等9大行业，在蓉总资产超过20亿元。

就任成都莆田商会会长的吴建成，是华美(香港)医院投资有限公司董事长、四川天健投资有限公司董事长，在当天成都莆田商会成立庆典大会上，他事无巨细亲历亲为，不经意间透出福建莆田商人的精明强悍。他表示，该商会将设立妈祖基金会，为在川求学的莆田籍贫困学子提供助学金和勤工俭学的机会。该商会还将积极参与慈善事业，关爱需要帮助的人。

另据成都莆田商会会刊介绍，成都莆田商会会长、监事会成员、常务副会长、副会长均拥有上千万人民币以上资产，年营业额均过亿元人民币，年利润均达500万元人民币以上。(辛文)

会长访谈 | Huizhang Fangtan

陈义初所提出的“河南人经济”这一思想，打破了地域观念，营造出一种新的开放动力机制。

让豫商大旗飘扬

□ 郝传伟

他不是河南人，却把全部的情感和心血倾注于中原大地；他不是商人，却率领天下豫商转战大江南北、世界各地，联手发展；他不是投资人，却通过历届豫商大会给河南带来1000亿元的投资；他不是经济学家，却首先提出了发展“河南人经济”的理论。他就是原郑州市市长、九届河南省政协副主席，现任河南省豫商联合会会长的陈义初。

倡导“河南人经济”

2004年，第一家河南商会在上海正式成立，从那时起，时任河南省政协副主席的陈义初开始关注省外河南企业家的发展状况。从2004年7月开始，历时两年，陈义初对上海、广东、新疆、北京等地的河南人创业及务工情况进行了调研，并于2005年10月提出发展“河南人经济”的概念。

所谓发展“河南人经济”，就是以所有河南人(而非河南省地域内)创造的财富作为衡量全省经济发展的重要指标，把推动所有河南人在全球领域里的创造和发展作为新的工作目标，采取更有力的措施，鼓励更多的河南人、河南企业走出去，寻找更多的就业机会和更大的发展空间。

陈义初，男，汉族，1945年出生于上海，研究生学历，中共党员，1997年3月起任郑州市市长，2003年1月起任河南省政协副主席，现任河南省豫商联合会会长，中国河洛文化研究会常务副会长。

陈义初所提出的“河南人经济”这一思想，打破了地域观念，营造出一种新的开放动力机制。

高擎豫商大旗

据陈义初了解：在上海的河南人有80多万，创办企业6000多家；广东的河南人多达180万，自主创办企业有9200多家；在新疆，河南人群体更为庞大，有人形容“新疆4个人中就有一个是河南人”，走出去



【人物档案】

陈义初，男，汉族，1945年出生于上海，研究生学历，中共党员，1997年3月起任郑州市市长，2003年1月起任河南省政协副主席，现任河南省豫商联合会会长，中国河洛文化研究会常务副会长。



陈义初(左)率领商会会员参加考察活动。

的河南人数以千万计。如此庞大的河南人群体，如何整合资源形成合力？河南作为商人、商业、商文化起源和发展的热土，在经济快速发展的今天，组织天下河南人，成立豫商商帮意义重大。陈义初的想法很快得到省主要领导的支持。

2006年8月27日，在省委、省政府、省政协的领导和支持下，首届豫商大会在郑州举行，豫商的大旗从此高高飘扬。随后，广东、北京、新疆、浙江、山东等地的河南商会纷纷成立。2008年1月27日，河南省豫商联合会正式成立，陈义初任豫商联合会会长。目前，国内正式成立的河南商会已达到58家，遍布全国各地和海外部分地区。

从此，“新豫商”这个群体开始在全国叫响，一群河南籍商人在世界各地展示出“草根成长、信用为本、传承有脉、行商无疆”的河南人形象，跻身全国各大商帮前列。随着豫商队伍的发展壮大，在第五届豫商大会上卢展书记提出应该扩大“新豫商”的队伍。陈义初积极予以

落实，即在省外从商的河南人和在豫之商统称为“新豫商”。从此，扩大了豫商的队伍，团结了更多的力量。

建功中原经济区宏图

在中原崛起和构建中原经济区建设铿锵号角声中，陈义初和他的豫商大军始终没有停歇。历届豫商大会的成功举办就是最好的见证。在每一届豫商大会上，来自世界各地数以千计的豫商都会重回故里，投资家乡，回报社会。仅2010年开封举办的第五届豫商大会，开封市就与豫商签下投资项目71个，投资总额205亿元。据不完全统计，通过五届豫商大会和各类经济活动，广大豫商在家乡投资总额已超过1000亿元。

“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物”。新豫商军团正积极投身于中原经济区的建设当中，真正做中原经济区建设的生力军，“豫商”这面鲜红的大旗将继续高高飘扬。

集中组织优势 助推商会发展

□ 吴继德

“十一五”以来，非公有制经济发展迅速。面对新形势、新任务、新要求，工商联必须在促进非公经济快速发展中主动作为。

充分认识工商联在非经济发展中的重要作用

工商联是非公经济发展的引导者。思想政治引导事关非公经济健康发展，事关非公经济人士健康成长。工商联通过对非公经济人士的思想政治工作，引导非公经济快速发展。

工商联是非公经济发展的促进者。工商联作为党和政府领导管理非公经济的助手，具有统战性、经济性、民间性有机统一的基本特征，具有政治优势强、组织体系全、资源活动广的独特优势，是非公经济发展的促进者。

工商联是非公经济发展的保障者。工商联是行业商会协会的管理者，而商会又是市场经济条件下最活跃的经济组织。工商联通过对商会的组建和指导，对非公经济的发展予以强有力的保障。

工商联是非公经济发展的服务者。在非公经济发展中，工商联要认真履行职能，建好服务台，当好服务员，做好事前、事中、事后的服务。

不断增强推进非公经济快速发展的紧迫感

甘肃省非公经济发展和工商联的现状，一是总量少，规模小，层次低。实现该省非公经济的快速发展，变“短板”为“长项”，就要牢固树立跨越发展的意识，以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感在促进非公经济发展上谋良策、出实招、求实效。

全力推进非公经济快速发展

为全面促进甘肃省非公经济快速发展，省工商联确定了“331”工作计划。落实好“331”工作计划，全力推进全省非公经济快速发展，关键要在六个方面求突破：

解放思想求突破。解放思想要善于科学谋划，善于破旧立新，善于开拓创新，善于抓好落实，在解决非公经济发展的实际问题和困难上下真功夫，求大实效。

改善环境求突破。改善环境重点是改进干部作风，完善配套措施。要从政务环境、法治环境、市场环境、人文环境、服务环境、生态环境等方面抓好建设。

优化服务求突破。政府组成部门要对非公经济发展提供“一站式”服务，降低准入门槛，减少审批环节，提高工作效率，主动服务民营企业发展。

政策支持求突破。各地要出台支持非公经济发展的具有含金量的政策，并督促相关部门使政策得到落实，真正发挥政策的导向和引导作用。

搭建平台求突破。省工商联示范带动，率先建设全省商会中心和非公经济总部中心。各市州要按市场化手段建设服务中心和服务平台，建设非公经济产业基地。

组织保障求突破。主要领导干部要经常性过问非公经济发展，分管领导要抓非公经济工作，要成立专门的工作领导小组，切实做到“一个思路，一套班子，一个方案，一人主抓，一抓到底”。

用创新思路推进工商联战略目标的落实

甘肃省各级工商联组织要主动作为，用业绩争取各级党委、政府的支持，提升自己的地位，增强自身的实力，赢得社会和企业的认同。要用创新发展的思维解决工商联系统的困难。各级工商联组织务必创新理念，创新发展，不能等靠要，用市场的手段推进非公经济快速发展。充分利用工商联经济性的特点，以市场手段谋划商会中心和非公经济总部中心建设，推进非公经济产业基地建设，谋划项目开发，努力实现甘肃非公经济跨越发展。

(作者系甘肃省委统战部副部长、省工商联党组书记)